

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.682

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Miércoles 31 de mayo de 1905

Doña María Gutiérrez Agüeros

VIUDA DE DON JOSÉ AGÜEROS

HA FALLECIDO EN CIREB (LAMASÓN) EL DÍA 26 DE MAYO DE 1905

á los 72 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Serafina y doña Antonia, hijo político don Eufasio Porrúa, nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, por lo cual recibirán especial favor.

Cireb, mayo 26 de 1905.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

Olalet Quintana. — Paseo de Menéndez Pelayo

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, en-tresuelo, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Feliciano Bilbao

TORRELAVERGA

Afirmando una política

El ministro de la guerra de los Estados Unidos, ha pronunciado un discurso en la anterior semana, exponiendo los puntos de vista del Presidente acerca de la doctrina de Monroe y por los cuales insiste en que la gran República del Norte, debe intervenir en el arreglo de las diferencias que se suscitan entre las demás naciones americanas.

Con esta interpretación del monroísmo, Mr. Roosevelt afirma, que los yanquis se hacen responsables ante Europa, de la buena conducta de los Gobiernos del Centro y Sud América, y en cambio, estos están obligados á escuchar al de los Estados Unidos cuando les pida que eviten el dar motivo de queja á las potencias europeas.

Por esta doctrina las repúblicas ibero-americanas quedarán sujetas á la tutela yanqui, viniendo á ser unos menores de edad, cuya formalidad garantizan aquellos, exigiéndoles, en cambio, obediencia á sus mandatos; como consecuencia indeclinable de tales principios, cuando no obedezcan sentirán sobre sus espaldas el golpe del corbacho anglo-sajón, como lo sintió España en 1898 y Méjico en la primera mitad del siglo XIX.

Y como el argumento del poderoso es la fuerza con la que sustituye á la razón cuando ésta no convence al débil, ó no existe, no es difícil vislumbrar cuál sea en el porvenir la historia de los estados del Centro y Sur.

El discurso del ministro yanqui es una afirmación más de la nueva orientación política de los Estados Unidos.

Europa es aún demasiado fuerte para dejarse absorber por el coloso; el despertar de la raza amarilla hace peligrosas las aventuras asiáticas: África está todavía en la primera infancia y la codicia de su posesión puede originar la riña con Europa; en cambio América, extensa, rica, en condiciones de ser explotada con provecho y para cuya apropiación

basta con correr los hitos jurisdiccionales, es presa segura y buena que no dejaría escapar la codicia de los nuevos fenicios del Norte.

Hoy como ayer y desgraciadamente también como mañana y pasado, la ley es la fuerza para quienes pueden emplearla impunemente, y esa ley es la inscripta en la bandera estrellada de los Estados Unidos cuando la tremolan contra aquellos que no pueden oponerle otra igual.

América, por la interpretación que Mr. Roosevelt da á la doctrina de Monroe, no será para los americanos, si no para los yanquis, los menos americanos de cuantos pueblan el continente que descubrió Colón por el esfuerzo generoso de una Reina española y la aurora del siglo XXI quizá alumbró el imperio más colosal que haya visto la Historia de la Humanidad extendiéndose desde el Estrecho de Bhering al Cabo de Hornos, y dirigiendo sus enormes tentáculos á Oriente y Poniente sobre la gastada Europa y la soñolienta Asia, poder colosal cuya unión crea un peligro más efectivo y real que el que por el Emperador Guillermo en su famoso cuadro profecía acerca de los amarillos.



Las mujeres del Quijote

CAMILA

Mujer hermosa y buena; ¡qué ventura tan grande la de Anselmo y qué dolencia probar de su virtud la resistencia y encargar á Lotario la aventura.

Le pareció al principio gran locura, mas cediendo de Anselmo á la insistencia, comenzó á proceder con gran prudencia, pero rindióse al fin tanta hermosura.

De Camila el pudor llegó á vencer, á fuerza de ofreser y suplicar; bien decía Lotario: la mujer es de vidrio, más no se ha de probar, —porque muy bien pudiera suceder— si este vidrio se puede ó no quebrar.

DOROTEA

Don Fernando, galán de noble cuna, caballero, de apuesto continente, vio á Dorotea, hermosa, sonriente, y confiando siempre en su fortuna, mostró solicitud nunca importuna por medio de una carta ó de un presente, y á impulsor de un deseo vehemente, por servil mediación muy oportuna, consiguió penetrar en su aposento, y á Dorotea dio de casamiento palabra, y dueño fue de su albedrío; selló del aposento la doncella y ¡ay! en breve dejó de serlo aquella, y á la pasión substituyó el hastío!

Fernán Ruiz.



POR TELEGRAMO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 30—16'30.

La muerte de Silvela

Desde las siete de la mañana hasta las doce se han dicho misas en la ca-

pillas ardiente, en sufragio del alma de don Francisco Silvela.

La primera misa la celebró el capellán de la casa; la segunda el Padre Nozalé; siguió el Nuncio apostólico, y después el Obispo de Madrid, el de Sien y otros varios sacerdotes. Oyeron algunas de las misas, además de la familia de Silvela, gran número de hombres políticos, entre ellos los señores Maura, Pidal, Dato y otros muchos amigos políticos y particulares del ilustre finado.

Continúan recibiendo innumerables telegramas de pésame.

Nombramiento

Se ha enviado á la firma del Rey un decreto nombrando al señor García Berlanga vocal de la Comisión que ha de entender en la confección del reglamento para la aplicación de la ley de alcoholes.

Sin noticias

Todavía no se han recibido noticias de la llegada del Rey á París, debido, sin duda, á la gran aglomeración de servicio telegráfico.

Sólo se sabe que el tren que conduce á don Alfonso ha pasado sin novedad por todas las estaciones, hasta las próximas á la capital de Francia.

Niños intoxicados

Comenican de Sevilla que ayer asistieron á una jira campestre, á un pueblo cercano, los niños de las escuelas de la ciudad.

Algunos de estos niños, impremeditadamente ingirieron algunas rafes silvestres, y al poco rato muchos de ellos sintieron los efectos de una intoxicación, sufriendo fuertes dolores intestinales.

Uno de los niños ha muerto y otros siete se hallaban en grave estado. Esto ha causado penosísima impresión en el vecindario sevillano.

Rumor infundado

De Roma dicen que circulan rumores de que el Papa se hallaba gravemente enfermo.

Interrogado el doctor Lapponi, negó los rumores, afirmando que carecen de absoluto de fundamento y que Pío X goza de la más perfecta salud.

En efecto, el Papa recibió ayer á muchas personas y á una peregrinación de Albania.

RICARDO.

SUANCES

Una elocuente prueba de lo que favorece á los pueblos la apertura de nuevas vías de comunicación la encontramos en el rápido desarrollo que se advierte en la pintoresca villa de Suances, á la cual se llegaba antes con algunas molestias, atravesando la ría en una barca, y á la cual se llega ahora con toda comodidad por la nueva carretera recientemente construida, que une tan bellas playas con la ciudad de Torrelavega. Suances es uno de los sitios más hermosos de esta accidentada y variada costa. Todos los veranos se instalan allí numerosas familias, que pasan agradablemente los meses de estío, bañándose en aquellas playas, respirando aquellas brisas, haciendo frecuentes excursiones por todos aquellos alrededores. Viviendas cómodas y económicas, una alimentación sana y barata y la ausencia de toda costumbre superflua impuesta por la vanidad, con motivos bastantes para permanecer allí á quienes visitan lugar tan delicioso, son el deseo de pasar tranquilamente algunas meses.

Y la colonia forastera aumenta cada año, y seguirá aumentando, como se continúa facilitando las comodidades que ahora se completan con el servicio de la carretera.

Personas desearan de favorecer todo lo posible el desarrollo, el florecimiento de la villa de Suances, acaban de construir allí varios nuevos hoteles, hermosas residencias de verano, que de seguro se alquilarán en cuanto se conozcan sus excelentes condiciones. Son viviendas situadas en lugares muy bien escogidos, dotadas de hermosas vistas y edificadas con arreglo á las exigencias del moderno confort. Estas fincas, surgen en un breve espacio de tiempo, y hasta pudiéramos decir que casi simultáneamente, del florido suelo de la linda villa, inician un nuevo período de actividad creadora, que dotará á la localidad de fecundos elementos de vida.

Y ya que hablamos de estas construcciones, como en otra ocasión escribimos acerca de otras allí edificadas con el fin de dotarlas á residencias veraniegas, justo es que consignáramos un sincero aplauso á una estimada y respetada persona que se interesa muchísimo por el porvenir de Suances, y que ha puesto sus iniciativas, su firme voluntad y su caudal al servicio del nobilísimo propósito de favorecer á la villa. Nos referimos al señor don Manuel Villar, á quien en mucha parte se debe el creciente desarrollo de la construcción. A medida que ésta aumenta, irá siendo mayor el número de los veraneantes en Suances, hasta que sea aquella playa una de las más preferidas de la provincia.

Para que la estancia allí sea muy agradable á los veraneantes no se omiten gastos ni sacrificios. El dueño del acreditado Hotel-restaurant «Cantabria», don Julián Aras Rebollo, ha construido un teatro-casino, en el que se darán conciertos y funciones, para solaz de los bañistas.

Además, este señor se cuida de que los veraneantes tengan servicio de coches gra-

tuito para ir y volver de las playas. La conducción de los viajeros por la carretera se hace con toda rapidez, pues son varios los carruajes destinados al transporte, que tienen sus horarios bien estudiados para la mayor comodidad del público.

Las mejoras locales son ya muchas también, y muy importantes. Se han arreglado perfectamente las vías más transitadas; se atiende con la debida solícitud á la higiene pública; se han montado otros servicios, y últimamente se ha trasladado á otro sitio una bolera y se ha convertido el lugar en que estaba en la espaciosa «Plazuela de Quintana», que será este verano el principal centro de reunión de la colonia forastera.

Esta Plazuela es amplia, pintoresca, y en ella se formarán, de seguro, durante las primeras horas de las noches veraniegas amenas tertulias.

Suances prospera: ensuélzase cuanto puede por seguir la senda del progreso, y se crea fecundos elementos de prosperidad. Su vecindario verá pronto recompensados los esfuerzos que realiza. No es aventurado el profetizar que la pintoresca villa ha de ser pronto, como antes hemos dicho, una de las estaciones veraniegas más visitadas.

La guerra en el mar

POR TELEGRAMO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 30—16'30

Versión rusa

Un despacho de San Petersburgo dice que, después del combate naval, el resto de la escuadra rusa se dirigió á Vladivostok.

Añade que el combate fue iniciado con gran furia por 70 torpederos japoneses, de los que 60 quedaron fuera de combate.

Bajas rusas

De Londres dicen que en la batalla naval librada en el estrecho de Corea perecieron 7.000 rusos, muchos de los cuales, ante el certero fuego de los japoneses, se arrojaban al mar.

Anuncio de otro combate

También dicen de Londres, con referencia á noticias de Tokio, que el almirante Kamimura considera probable que la escuadra de su mando tenga un nuevo y próximo encuentro con los buques de Rodjstvensky.

Noticias contradictorias

Un despacho de Londres que se acaba de recibir en Madrid y que ha causado gran sensación, asegura que se ha confirmado oficialmente que ha muerto en el combate naval el almirante ruso Rodjstvensky.

Agrega el telegrama que éste se negó á aceptar las proposiciones de rendición que le hizo el almirante Togo.

En cambio, otro despacho de París dice que el almirante de la escuadra del Báltico ha llegado á Vladivostok, sólo con cuatro buques y herido de metralla.

RICARDO.

DE LA GUERRA

Las noticias de la nueva derrota sufrida por los rusos produce en las gentes,—refiriéndonos á las impresiones que aquí hemos recogido—un efecto de honda emoción. Ha llegado la guerra ruso-japonesa á un período en que tiene ya despierto el interés del mundo entero. Y por Europa es natural que domina, ante las repetidas víctimas de los nipones, el temor á lo desconocido. Ensoberbeidos los japoneses por este nuevo triunfo, que bien podría ser el definitivo, ¿qué acontecerá en lo porvenir? Nos preguntamos. El peligro amarillo nos parece que surge con toda la gravedad de una amenaza alarmante. Motivos ya hay para estas inquietudes. Puede ocurrir que, andando el tiempo, la victoriosa potencia asiática, contando con la obediencia, con la cooperación de China, llegue á poseer en condiciones de emprender la invasión de los países europeos, aunque más lógico es que la fuerza con que ahora se encuentra el Japón la emplee este país en consolidar su prestigio en Asia y quizás en patrocinar interesadamente un «monroísmo» que les podría resultar muy beneficioso: «Asia para los asiáticos».

Ello es que, si se confirma la derrota definitiva de Rusia, una gran potencia europea ha perdido su vigor, que tardará en recobrar años y años, y en cambio aparece poderosa esa nación del Asia para quien la victoria no quiere tener desdenes. Y he aquí cómo en muy corto espacio de tiempo toda la política internacional se ha trastornado, deteniéndose en su camino, y necesitando ahora tomar nuevos rumbos, seguir nuevos derroteros, contar con peligros, con amenazas, con fuerzas, con intervenciones con que antes no se contaba. Al cabo de siglos y siglos las razas asiáticas vuelven en busca de sus antiguos vigores, y bien rápidamente los recobran. Esto pudiera servirnos de ejemplo á los españoles, que estamos obligados á salir de nuestro abatimiento para pensar resueltamente en nuestra reconstrucción.

Ahora, más que nunca, se deben resolver los pueblos débiles á robustecerse, porque esa potencia guerrera, asociada al triunfo, que asombra al mundo con su suerte, acaso idee algo que exija en los tiempos futuros una acción común de todas las naciones europeas. Inclínemonos á aceptar como posible este riesgo, para que nos decidamos firmemente á fortalecernos.

La Colegiata de Santillana

La Colegiata de Santillana

POR TELEGRAMO

Madrid 30—20'30.

Nueva suspensión

A causa de la muerte del señor Silvela, nuevamente se suspendió el viaje de los señores Cortezo y Hontoria á Santillana.

Es casi seguro que irán mañana. Telegrafiará si en definitiva se dispone el viaje.—H.

UNA CARTA

Señor director de EL CANTÁBRICO

Mi querido amigo: suplico á usted, para desvanecer absurdos rumores inventados por gentes mal intencionadas, que dé publicidad á lo siguiente:

1.º Que no asistí á la Junta celebrada por el Colegio Médico el 27 del corriente.
2.º Que desconociendo en sus detalles el asunto ventilado entre los señores Osejo, Hoyos Marfori y Barbáchano, no podía ni me he permitido juzgarle.
3.º Que no he sido insultado ni desafiado por ningún compañero.

Con esto creo que cesarán las estúpidas invenciones con que se pretende zaherirme y perjudicarme.

Y espero á que se me desmienta.

Le besa la mano su amigo,

Francisco Toca.

Mayo, 30.

La Escuela de Comercio de Cabezón de la Sal

Es curioso y no menos censurable lo que viene ocurriendo con el legado de doña Petra de Igarreta y Balbás. Como sospechaban los vecinos de Cabezón y nosotros lo advertimos la última vez que tratamos de este asunto, la Junta provincial de Beneficencia dirigió un informe al ministerio de la Gobernación proponiendo la fusión de dicha obra pía con la de don Pedro Alcantara de Igarreta, por la razón de que aquella no contaba con suficiente capital para vivir con independencia. (Posee 125.000 pesetas y un edificio construido de nueva planta valorado en 25.000 ptas.) Como esto era de todo punto ilegal por tratarse de la fusión de dos fundaciones establecidas por dos distintas personas, con diversos fines y con fondos separados é independientes y no estaba ni está en las facultades de los patronos respectivos, ni en la de los albaceas testamentarios, ni menos aún en las del Gobierno, torcer la voluntad de los fundadores y reunir en una sola, instituciones que crearon y establecieron aquéllas separadamente, el señor ministro, obrando en justicia, dispuso por R. O. del día 9 del corriente mes, que se desestimara la propuesta formulada por esa Junta y se ordena á la misma que proceda al establecimiento de una escuela de comercio en Cabezón de la Sal, invirtiendo en ello con absoluta independencia el legado hecho por doña Petra de Igarreta.

En este estado el asunto y ya contentos los vecinos de aquella villa, por creer que teniendo completamente terminado el edificio escuela se procedería con urgencia á la compra del mobiliario y demás material pedagógico para la inmediata inauguración de la enseñanza, llega á su conocimiento que la Junta proyecta ahora la construcción de una verja de hierro y cerrar el pórtico de entrada con grandes vidrieras, reformas tal vez plausibles en el orden estético, pero no necesarias y en contradicción con el aserto por ella manifestado en documento oficial de que la fundación era muy pobre, tanto que no tenía capital para vivir con independencia.

Esperamos que aquella Corporación volverá sobre su acuerdo y procurará con la mayor premura dotar á la Escuela de Comercio de todo lo necesario, para que en breve se inaugure la enseñanza.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Laredo

Accidente marítimo.—En la mañana del lunes 29 salieron, como de costumbre, las lanchas á la pesca, y al llegar á Punta Canta, la patronada por Justo García recibió un fuerte golpe de mar, sin duda por alguna mala maniobra, y zozobró, yéndose á pique. Los tripulantes pudieron llegar al puerto á nado, salvándose todos. No sufrieron, por fortuna, más consecuencias que el susto y la pérdida de las ropas de agua.

Noticias oficiales

En Laredo ha sido detenida una joven, como presunta autora del robo de tres gallinas y un gallo, de una huerta propiedad del vecino de aquella villa don Manuel Rada.

Por la guardia civil de Villaseca han sido detenidos los jóvenes, vecinos de Obregón, Gerardo Cuesta, Cayetano García y Vicente San José, que se hallaban reclamados por el comandante del puesto de Cayón, como presuntos autores del hurto de un cordero, en la noche del sábado último, al vecino de Sarón, don Raimundo González.

Ha sido detenido en el pueblo de Ojedo por la guardia civil de Potes el joven Angel González Ansoarena, de catorce años, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Torrelavega, como procesado, en compañía de otro, por una sustracción de dinero.

Nueva cartería

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha creado una nueva cartería en el pueblo de Rielagosos, con la obligación de recoger y entregar la correspondencia en la estación de Otsaneda, sirviendo á Aladano.

El Alcalde de Torrelavega ha solicitado del señor Gobernador civil la correspondiente autorización, para poder cruzar la carretera de Oviedo con la tubería de la conducción de aguas á aquella ciudad.

Préstamos sobre mercancías

Dice la Revista de Economía y Hacienda: «El Banco Mercantil de Santander, para remediar en parte la crisis que se atraviesa en dicha capital, ha acordado hacer préstamos sobre mercancías de toda clase por la mitad de su valor en plaza, con interés del 5 por 100 anual.

Hecho el préstamo, nombra el Banco depositario al mismo prestatario, quien puede enajenar parte de la mercancía autorizada por el Banco, quedando subsistente el préstamo por el resto en las mismas condiciones.

Policíamos al director de dicho establecimiento, con que medidas tan acertadas procura aliviar la situación de la industria y comercio montañés.»

DE LA "GACETA"

Cuestión de competencia.—Subasta en la Delegación de Hacienda de Santander.—Facultades de los Ayuntamientos en cuanto á policía y ornato.

El señor Presidente del Consejo de ministros, resolviendo una cuestión de competencia, declara que cuando los Tribunales ordinarios conocen en una causa por denuncia de que se ha cometido coacción y causación de daños con personas y ganados, por haber hallado á éstos en una dehesa boyal, no tiene la Administración ninguna cuestión previa que resolver, determinando de la culpabilidad que se persigue.

Así lo dice el real decreto de 23 del corriente.

La Delegación de Hacienda de esta provincia de Santander anuncia para el día 25 del mes de julio la subasta para contratar el servicio de impresión del Boletín Oficial de Ventas de Bienes Nacionales, de esta provincia, con sujeción al pliego de condiciones que publica la Gaceta del día 29.

En la Gaceta del día 27 se publica un real decreto fecha 26 resolviendo otra cuestión de competencia bastante importante, pues declara que cuando un Ayuntamiento niega la licencia para edificar solicitada por un propietario y éste promueve juicio ordinario contra aquél, por dicha negativa, hay una cuestión administrativa previa de que conocer, por cuanto es facultad exclusiva de los Ayuntamientos cuanto se refiere á la policía y ornato de las poblaciones, y fundándose aquella negativa en estas facultades la administración tiene que declarar si dicho Municipio obró ó no dentro de sus atribuciones.

Noticias militares

En real orden del día 27 se dispone que el teniente coronel don Valeriano Sanz Lázaro, de la Caja de recluta de Cieza, pase al regimiento de Andalucía número 62 y que el de igual categoría, don Eugenio Bulnes Ureba, que se encuentra en aquella Caja de recluta, sustituya al anterior en aquella Caja de recluta.

Que el comandante don Albano Blanco Álvarez, del regimiento de Valencia número 23, pase al de La Lealtad.

Que los capitanes don Francisco Bargués Ganuza, del regimiento de Andalucía, pase al de Guipúzcoa; don Enrique Jiménez López, del batallón de segunda reserva de San Sebastián, pase al regimiento de Andalucía.

Que los primeros tenientes don Pedro Revuelta Herrero, ascendido, quede en el batallón de segunda reserva, de Santander, y don Antonio Vallejo Hernández, de la zona de Soria, pase al regimiento de Andalucía.

Finalmente, que los segundos tenientes don Constancio Rubio García y don Santos Sanz Berzosa, del regimiento de Andalucía, pasen á la zona de Soria.

Audiencia

José Rey Díaz y Valentín Laza Cabrero, procesados en el Juzgado de esta capital por hurto, han sido condenados á la pena de 125 pesetas de multa y costas.

Por el procurador don Agustín Qué, en nombre y representación del procesado don Teodosio Ruiz, se ha interpuesto recurso por quebrantamiento de forma y ha sustanciado el de infracción de ley contra la sentencia que le condenó en causa precedente.

del Juzgado de Santaña, seguida por injurias á don Narciso Tomás.

Ha sido destinado á la cárcel correccional de Torrelavega, á cumplir la condena que le fue impuesta, en causa por atentado, el peñado Valentín Casuso Alonso.

Las aguas del Asón

Hoy voy á examinar la cuestión bajo el aspecto económico-administrativo, esperando que de ello ha de resultar plenamente probado, que no sólo los pueblos que baña el Asón, la Diputación provincial de Santander y el Gobierno de la nación deben oponerse á ese proyecto; sino que deben también hacerlo, cuantos bilbaínos se precien de buenos y amantes hijos de la invicta villa.

Toda adquisición, cuando hay necesidad de adquirir, y donde elegir, debe someterse, ya sea un individuo, ya una asociación ó un pueblo el adquirente, á un maduro estudio de las condiciones, ventajas ó perjuicios que puede ofrecer, inconvenientes que pueden surgir, y más especial aún de los resultados económicos que puede dar el dominio ó propiedad una vez adquiridos.

Una casa amenazada de ruina inminente; un prado frecuentemente invadido por las riadas ó crecidas, ó desolado por animales dañinos; una finca que ha de dar lugar á una serie no interrumpida de pleitos y cuestiones, no hay, seguramente, quien la compre sino con una gran depreciación. Así, suelen estos contratos salir muy caros, y ser, por fin, motivo de un tardío arrepentimiento.

Puede, el que contrata para sí mismo, arrastrar todos estos inconvenientes por la necesidad de adquirir ó por caprichos; pero no así el que adquiere á nombre de para otro y mucho menos si el que adquiere lo hace para el común de vecinos.

Los Ayuntamientos, Diputaciones y demás Corporaciones análogas, además de la prudencia y previsión obligatoria á todos, tienen los preceptos y limitaciones que las leyes imponen, y que no se cumplirlos se incurre en responsabilidad.

Poco importa que las influencias, el caciquismo y la política tengan en algunos casos ilusoria la responsabilidad más remarcable y demostrada. Si alguna vez esto ocurre, otras muchas se hace efectiva.

La conducción de las aguas del Asón para abastecimiento de la villa de Bilbao, prescindiendo, por un momento, de cuanto llevo expuesto en los anteriores artículos, tiene el gravísimo inconveniente de ser una obra atrevidísima, ciclópica.

Está presupuestada en veinte millones de pesetas; tiene un recorrido larguísimo, sobre terreno muy accidentado, todo lo que hace tener grandes aumentos en el presupuesto y deja ver á primera vista que esa misma enormidad ha de ofrecer el sacrificio constante para reparación y conservación de su viaje.

La misma enormidad del proyecto lo haría recomendable y laudabilísimo si fuese necesario ineludiblemente.

Pero no es así; y en el mismo Bilbao, entre otros proyectos, existe el de conducción de las aguas de Oiz, que presupuestado en menos de la cuarta parte, es de más fácil obtención, por tener todo el trayecto en tierra vizcaína, es de más expedita ejecución y dotaría á la invicta villa de aguas, tan buenas, cuando no mejores, que las del Asón y en cantidad suficiente para abastecer un pueblo de cuatrocientos mil habitantes.

¿Por qué aceptar el proyecto más caro y que ofrece más inconvenientes? ¿Es, acaso, que á pesar de ello ofrece ventajas?... Ninguna, absolutamente ninguna.

Pues bien: el Ayuntamiento, la Junta de asociados de Bilbao, la Diputación provincial de Vizcaya, como todo bilbaíno previsor y amante del bienestar de su pueblo, deben desear por descabellado y absurdo ese proyecto, que había de ser con el tiempo una carga insostenible para la villa, un padrazo del tesoro municipal.

Los que así no lo crean, mediten que la enormidad del presupuesto lleva, como ineludible secuela, la enormidad de gastos de conservación y reparos, que no es fácil á figurar en uno ó más presupuestos, sino que ha de consignarse ya en todos sin excepción. Reflexione que la extensión de la

línea y el accidentado del terreno recorrido ha de hacer muy difícil y costosa la vigilancia, tanto más cuanto que gran parte del viaje se halla fuera de la jurisdicción de todas las autoridades de la provincia de Vizcaya. Y no pierdan de vista—porque ello es importantísimo,—que, si lo que Dios no permita, la invicta villa se viese sitiada por tercera vez, sería fosilísimo privarla del agua del Asón, muy difícil recuperarla, y piensen en lo que esto representaría durante un sitio.

Se ve, pues, que ese proyecto, que sería la ruina de una extensa región montañesa—toda la que baña el Asón,—sería honoroso y está profreído de graves inconvenientes, en tal grado, que no puede ni debe aceptarse por que unos cuantos caballeros particulares se hayan encaprichado con él.

Un amante de la justicia.

EL ALCOHOLISMO

Al observar los efectos perniciosos de esa plaga que triunfante se extiende por doquier sin que nadie se oponga á su marcha destructora, asíntan la idea del porvenir obscuro que espera á la humanidad, ya entera de cuerpo y amiserada de espíritu, que necesitando vigorizarse no encuentra casi otro ambiente que el apropiado para adquirir paulatinamente ese tan repugnante como funesto mal.

Si afectara sólo al orden moral, como individualista, dejaríamos la solución de ese pavoroso problema á la sanción del fuero interno, para nosotros recinto santo, donde intervención alguna puede penetrar; es decir, respetáramos que cada hombre lo estimara con arreglo á los dictados de su conciencia. Pero siendo el alcoholismo raíz de un mal que de lleno entraña en la marcha de la vida de la Humanidad y afecta muy hondamente á todos los organismos que constituyen la propiamente llamada actividad social, sería inhumano, antipatriótico y homicida aparecer indiferente ante un mal efectivo que amenaza de muerte la producción derivada del trabajo, y lo que es aún peor, que hace los mayores prosélitos en la extinción de nuestra raza.

El alcoholismo, como enfermedad, á no dudarlo, originaría del vicio, es una plaga que ocasiona á la sociedad mayores daños que la peste más espantosa.

Degrada, degenera y desnaturaliza al hombre, y por ley fisiológica se transmite de sucesión á sucesión, dando productos de peligro á la familia, marcados con el sello de la debilidad y de la pobreza.

Porque ¿qué producto puede dar el alcoholizado en cualquiera de los órdenes que se le pida? Según Asmiel, el alcoholizado no engendra ni produce nada de provecho.

Por el alcohol, el hombre se convierte de sano y vigoroso, en enfermo y valetudinario; de amable, en grosero y provocativo; de bueno, en perverso, y de inteligente, en estúpido é idiota.

El alcohol es la potencia generadora del suicidio, de la locura y del crimen.

En cuanto á la influencia del alcohol sobre la locura, enfermedad más terrible que la muerte, no hemos de buscarla fuera de lo que con triste elocuencia nos dicen las estadísticas de nuestras casas de orales.

El 57'11 por 100 de aquellos desgraciados, fueron lesionados por él.

La criminalidad tiene por cuna la taberna, centro de embriutamiento y verdadera anales de presidio.

Allí se despacha ese tóxico que envenena la sangre y perturba la razón y empuja á la discordia, en las proporciones que el gas haya salido por las cañillas de las pipas.

Atendiendo á estas consideraciones, combatir sería dar un gran paso para la defensa social.

Al Gobierno, como guardador de los intereses generales del pueblo, le está reservada la misión de reprimirlo; y á la sociedad, interesada en su engrandecimiento moral y material, la incumbe el deber de atacarlo en sus raíces.

Si se regatean gastos para prevenirlo, día llegará en que haya que ocuparlos para subsidios de prisiones, de manicomios, de hospitales y de asilos benéficos, donde poco á poco ha de ir conduciendo á sus víctimas ese monstruo, que tiene por nombre el epígrafe de este escrito.

Maximiliano Santiago.



Está ya visto que Rusia no puede con el Japón, como no puede un saltillo con un hábil mataor, pues siempre á la fuerza bruta le inteligencia venecó y de ésta á Rusia le priva su apego á la tradición...

Rodjstvensky con sus barcos vencer á Togo creyó, y en formidable batalla Togo ha sido el vencedor, porque el mico se propuso entrar con resolución por la vía del Progreso y á gran altura llegó, mientras el oso abomina de la civilización, si para élla es necesario conceder al pueblo los derechos inalienables, que ya indiscutibles son.

Todavía no hace mucho ha dicho el brutal Treppoff que no es conveniente en Rusia propagar la ilustración, porque sería un peligro, de los de marca mayor, para el poder de los Zares y para la Religión.

En tanto, los japoneses que eran salvajes, aun no hace medio siglo, ahora con su hermosa evolución hacia el Progreso, han llegado á ser de Rusia al terror, porque tienen generales de ciencia á lo Napoleón, é ingenieros superiores y sabios el por mayor y marinos como los que han venido á Rodjstvensky dándole el gran palizón.

¿Y qué hay en Rusia? Dos sabios, dos genios: Gorky y Tolstoy, á cuyas obras el Sínodo ha impuesto la prohibición. Y reinando en Rusia esa intolerancia feroz, ¿quiere vencer en la lucha que tiene con el Japón?

Ya no venen en las guerras, ni la fuerza, ni el valor. ¡Hoy venen sólo el Progreso, la ciencia y la ilustración! Y como también España grandes desastres sufrió, á ti te lo digo, ruso; ¡entiéndelo tú, español!

Por cuestión de unos terrenos trabaron el otro día tan formidable batalla los vecinos de San Esteban de Serranillos (Ávila), que me río yo de las de los rusos y los japoneses.

Resultaron tres heridos, entre ellos el Alcalde.

Y uno de los vecinos quedó tuerto. Si éste se queda al fin con los terrenos menos mal.

Cuando algún forastero le pregunte: —¿De quién son estas tierras que hay cercadas? contestará: —Son mías todas ellas. —¿Las habrá usted comprado muy baratas. —¿Baratas? No por cierto; ¡me han costado un ojo de la cara!

La policía de Madrid ha sorprendido en la calle del Acuerdo, número 24, un centro de timadores, recogiendo papeles, circuleros, sellos, cartas y 175 pesetas en billetes. Vamos, que tenían montadas en regla sus oficinas.

Por lo visto, lo único que les faltaba era habérselo dado de alta para la contribución de subsidio.

A no ser que hubieran pensado antes constituir una Sociedad anónima por acciones, cotizables en Bolsa, para la explotación de esa industria.

Luego dicen que no progresamos, cuando hasta los timadores en pequeña escala se establecen con casa abierta!

No me refiero á los timadores en grande escala, porque esos hace ya mucho tiempo

que están establecidos legalmente, á cubierto de la policía! Y no vale señalar.

Antesyer hubo vista en la Audiencia, ante el Tribunal del Jurado, de una causa seguida contra dos individuos acusados de haber realizado en una sola noche los siguientes trabajos:

Descorrajear una puerta de una casilla cogiendo efectos por valor de cinco pesetas y causando daños por valor de veinticinco céntimos. Un real de vellón, que declamos antes.

Descorrajear la puerta de otra casilla llevándose ocho aves tasadas en nueve pesetas veinticinco céntimos.

Forzar las cerraduras de otras dos casillas, extrayendo de una efectos tasados en una peseta, sesenta céntimos, y de otra efectos por valor de dos pesetas, treinta, y daños de cinco pesetas.

Entrar en otra casilla sin forzar nada ni á nadie y llevarse efectos tasados en una peseta setenta y cinco céntimos.

Y meterse en un vagón del ferrocarril y apoderarse de seis cestos valuados en cuatro pesetas cincuenta céntimos, según tasación pericial.

Total de productos: veintiocho pesetas cuarenta céntimos; á doce veinte, cada operario.

¿Les parece á ustedes bastante jornal para el trajín que llevaron toda la santa noche descorrajando puertas y violentando cerraduras?

Pues enojo de eso, pide para ellos el fiscal, después de haber intervenido en el sumario jueces, escribanos, alguaciles, abogados, magistrados, oficiales de Audiencia, peritos, testigos, etc., etc., no sé cuántos meses de arresto, indemnización y costas.

Lo que dirán ahora los dos protagonistas con natural desesperación:

—¡Esté usted trabajando toda una noche para esto!

Un vecino de Cionán (León) ha dado parte á la autoridad de haberle sido robados hace unos días sesenta kilos de cera virgen.

Está visto que los ladrones no respetan absolutamente nada.

¡Ni la virginidad de la cera!

Curati se llamaba un italiano que en Méjico hace poco ha fallecido, cuando el hombre se había enriquecido y vida se iba á dar de soberano. Heredera de toda su fortuna nombró en el testamento á una sobrina, más con la condición inoportuna de que había de dar su mano fina á un pariente, poniéndola en un potro, porque ella amaba á otro.

¿Cómo arreglar la cosa de manera que con su amado novio se casara y el dinero heredado no perdiera cuando la condición era tan clara? Veá el que esto layere cómo se hizo á su gusto el matrimonio.

Lo que no inventa una mujer que quiere, no lo inventa el demonio! Ella, el novio y el otro candidato, impuesto por su tío, se fueron á Ginebra, previo un trato, del cual á resultar iba este lo: La joven se casó con el pariente en legal y legítimo consorcio y el esposo se fue inmediatamente á presentar demanda de divorcio, que, aunque no haya tapujos ni palizas, conceden las actuales leyes suizas.

Ahora se casará, pues, la heredera con arreglo á su gusto y su deseo y también el pariente con quien quiera, aunque por suplicancia sea feo, pues con arreglo al trato convenido, para salvar la herencia, sin apuros, habrá ya recibido de manos de ella cincuenta mil duros! Si ahora el difunto, al ver el lo éste, dice que eso no vale, ¡que proteste!

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal á dos mujeres que se pegaron y promovieron un fuerte escándalo en la calle de Puerta la Sierra.

En el Prado de San Roque unos chicos arrojaron varias piedras sobre un individuo llamado Francisco Rueda, de 53 años, produciéndole tres heridas en la cabeza que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Análisis

De la fábrica de embutidos establecida en el pasadizo de Sarasola, número 1, á nombre de Lorenzo Sánchez, se recogieron varias muestras por la guardia municipal, y enviadas al señor Químico para su análisis, resultó que las longanizas estaban fabricadas con todos los desperdicios de tonzones, vísceras y residuos de carne en malas condiciones, pudiendo ocasionar graves consecuencias el empleo de ellas en la alimentación.

Estas longanizas se venden en esta capital como de procedencia salamanquina.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Luis Polvorillo, de 16 años, jornalero, de erosiones y una contusión en el dedo índice de la mano derecha, que se causó en los talleres del señor Corcho.

José López, de 18 años, ajustador, á quien se le extrajo un cuerpo extraño del ojo izquierdo. Trabajaba en el taller del señor Colongues.

Estaban Gutiérrez, de 19 años, jornalero, de heridas inciso-contusas en los dedos medio, anular y meñique de la mano derecha, que se causó con unas botellas, en la fábrica de La Cruz Blanca.



R. Presmanes, dentista Puente, 1, duplicado, principal.

Doctor Corpas Castanedo, oculista Consulta de 11 á 1.-San Francisco, 13, 2.º

EL ÓBITO FUNERARIA DE CABARGA LEALTAD, 6, BAJO

Se encarga de todo lo necesario para la conducción de cadáveres á la última morada. Avisos de noche, San José, 4, 3.º

A los cazadores de esta provincia

Por iniciativa de varios aficionados y con el fin de respetar y hacer cumplir rigurosamente la ley de caza, destruyendo de una vez para siempre los odiosos privilegios que van tomando ya carta de naturaleza en esta provincia, con el apoyo del caciquismo, y al mismo tiempo para procurar la defensa, la igualdad y la unión entre todos, se invita á los que deseen formar parte de la «Sociedad General de Cazadores de España» para que se adhieran á este pensamiento.

Las adhesiones se reciben en la armería del Puente desde hoy. La cuota que señala el Reglamento es de una peseta mensual.—La Comisión.

El viaje del Rey

Anoche recibió el señor Gobernador civil el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: «Su Majestad el Rey ha llegado á las tres de la tarde á París, siendo esperado por el Presidente de la República y numerosas muchachumbre que le ovacionó en las calles del tránsito, hasta el ministerio de Negocios Extranjeros, donde se hospedó.»

El segundo inspector

El señor Gobernador civil recibió ayer un telegrama del subsecretario del ministerio de la Gobernación, participándole que el ministro había dejado sin efecto el traslado á Pontevedra del segundo inspector de vigilancia de esta capital, don Silverio López.

CARIDAD

Una pobre mujer llamada Petra Zamallo, que tiene una hija gravemente enferma en Bilbao, suplica un socorro de las personas caritativas, para poder trasladarse á la vecina villa y poder asistir á su hija.

Resultado positivo

La despesa en la atención que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose, únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca STOMALIX.

De marina

Desde el 1.º de junio próximo los telegramas del tiempo que se colocaban en la caseta del muelle de Pasajes y éditos, se expondrán al público en el portal del nuevo edificio de la Comandancia de Marina y Capitanía del Puerto.

Se interesa la presentación en la Comandancia de Marina del vecino de Monte Bonifacio Iglesias Peña.

El señor Gobernador civil ha multado en 25 pesetas á tres mujeres por faltar á la moral.

Movimiento marítimo

DÍA 30 Buques entrados Sevilla, de Bilbao, con bacalao. Cabo Palos, de Coruña, con carga general. Elvira, de Gijón, con carbón. Amalia, de Gijón, con carbón. Dolores, de Zumaya, con cemento. Buques salidos Mosquera, para Gijón, en lastre. Astillero, para Rotterdam, con mineral. Elvira, para Glasgow, con mineral. Cabo Sileiro, para Sevilla, con carga general. Cabo Ortegá, para Pasajes, con carga general. Dolores, para Bilbao, en lastre. Maria Gertrudis, para Bilbao, con carga general.

Observaciones meteorológicas

DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, ILANOA, 10 Altura barométrica Á las ocho de la mañana, 769; á las doce 769; á las cuatro de la tarde, 769'3.

Termómetro Á las ocho de la mañana, 17'4 las doce, 19'4 á las cuatro de la tarde, 18'3. Máxima, 20'8. Mínima, 13.

Tendencia del barómetro, subir.

En la sastrería vinda de Marcelo Aguirre se confeccionan uniformes para marinos y empleados de ferrocarriles. Desde sesenta pesetas en adelante. Clase superior.

Dr. Ballesteros

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de once á una. Arcillero, 4, 2.º

Nadie vende más barato

Trajes de lanilla novedad, hechos á medida, para caballeros, á 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas.

Sastrería "La Batalla"

Atarazanas, 4 PARA EL PRÓXIMO VERANO

Gran lujo en el nuevo establecimiento guarnicionería. Surtido en primer orden de importantes fábricas extranjeras.

Sucursal de Torrelavega G. Rodrigo, Alameda Primera, 5 (AL LADO DE LA AUSTRIACA) SANTANDER

Somatose CONTRA LA CLOROSIS

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Oficialiterion

Véase anuncio de cuarta plana. Interesatísimo para enfermos de la vista. Stakanowitch me llama, y es Capilar mi Loción, y no hay calva que resista á mi constante fricción.

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer CALLE BAILEN, NUM. 2 Amplias y cómodas habitaciones para viajeros

COMUNICADO

Señor Director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: Le suplico la inserción en el periódico que tan dignamente dirige, de las adjuntas líneas; por lo cual le anticipo las gracias su s. s. q. l. b. l. m., DR. HOYOS MARRONT.

En vista del anuncio, ó como llamarlo quiera, que á la cabeza de EL CANTÁBRICO, correspondiente al 30 del actual, se publica, he dado orden con esta fecha á mi procurador para que, bajo la dirección de mi letrado, ejercite todas las acciones que legalmente me asistan, contra los señores que componen el titulado «Colegio de Médicos», y que adoptaron el acuerdo que á mí afecta en el anuncio á que me refiero.

El título de propiedad

POR EDWARD EGLESTON

seguro de que no dejará de producirse un atentado sin precedentes en los anales de la humana perversidad, que lleve el terror á la tranquilidad y prosperidad de los honrados habitantes de las poblaciones limítrofes.

Hace apenas un mes se efectuaba el robo á mano armada de nuestros archivos públicos, crimen perpetrado por los neo-bizantinos y acerca del cual creemos, en honor de la justicia del país, que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que los culpables sean castigados.

Hoy se trata de un asesinato complicado con un robo, ó de un robo complicado con un asesinato, porque no se sabe aún en realidad cómo ha de calificarse este nuevo drama.

He aquí los primeros detalles que hemos podido recoger: «Esta mañana, á cosa de las nueve, ha comenzado á circular el rumor de que había sido detenido por orden de la autoridad, como presunto autor del robo de la balija, el Administrador de Correos de Nueva-Bizancio, un joven que hasta ahora había conseguido tener fama de muy honrado

y que se llamaba Alberto Charlton. El único cargo que aparecía claramente consignado en la orden de detención era el robo de un título de propiedad, en blanco, que pertenecía á M. Smith Westcott, el honorable representante de la casa Jackson, Jones y compañía, bien conocida de nuestros lectores por el uso inteligente y liberal que hace de nuestra página de anuncios.

«Todos sospechaban que las operaciones criminales del funcionario infiel tal vez no se hubiesen limitado á la sustracción de un solo documento; pero hay que confesar que nadie, absolutamente nadie, esperaba la trágica complicación que acaba de presentarse en la escena.

«Al mismo tiempo que el oficial de policía procedía á la detención de Alberto Charlton, los dependientes de M. Smith Westcott, sorprendidos de que no volviese su principal, como tenía por costumbre de la casa donde residía cerca de un mes, situada en unos terrenos sobre los que había solicitado el derecho de primacía, enviaron á saber si se encontraba enfermo.

«El mensajero se detuvo en el lindar mismo de la casa en presencia del cadáver ensangrentado y frío del desgraciado gentleman.

«M. Smith Westcott debió ser asustado de un tiro de revólver en el ojo izquierdo, probablemente en el momento de entrar en su casa la noche anterior.

«La noticia antipática que reinaba desde hace mucho tiempo entre Alberto Charlton y él, y el interés que el Administrador de Correos creía

sin duda tener en que desapareciese el verdadero dueño del título de propiedad que había sustraído, no permiten dudar que él sea el único autor del asesinato y del robo. Fieles, no obstante, á la regla que nos hemos impuesto en este periódico de no prejuzgar la culpabilidad de un hombre antes de que comparezca á la presencia del jurado, nos abstendremos con mucho cuidado de toda discusión referente á las circunstancias del crimen.

«Una reflexión, sin embargo. ¿No es extraño verdaderamente, el ver que toda la triste historia de Nueva-Bizancio esté encarnada, por decirlo así, en una sola familia? Nuestros lectores ya saben á qué atenerse respecto al papel importante que el famoso Plausaby ha desempeñado en las vergonzosas elecciones de hace un mes, en el robo de nuestros archivos y en los gigantescos fraudes entregados actualmente al fallo de la justicia. Saben también que la joven milagrosamente salvada en el desastre del sábado último era hijastra del mismo Plausaby. Pero donde la historia toma un carácter casi fantástico, es en el hecho de que el triste héroe del escándalo de hoy no es otro que el hijastro del eterno Plausaby, mientras que la víctima se hallaba también destinada á ingresar en la familia... Familia nefasta, que nos debemos felicitar en bien de la prosperidad de la comarca que sea, por fin, desenmascarada y haya de dar cuenta de sus delitos.

«Nos dicea que el acusado se encierra en un prudente silencio y se niega á dar toda luz que sirva á los

fines de la justicia. Por nuestra parte sólo podemos expresar el deseo de que le tengan bien vigilado y no le dejen escapar, como sucede desgraciadamente con mucha frecuencia tratándose de los criminales más peligrosos.

«Aprovechamos esta ocasión para recordar que ha llegado ya el momento de que se proceda á dotar al departamento de una cárcel segura, en vez de la miserable granja que sirve hoy de casa de justicia. Sin duda este es otro de los asuntos que están llamados á apazarse hasta el momento en que quede arreglada definitivamente la cuestión de la cabeza del cantón.»

Los detalles que se daban en este artículo publicado en Perritaut, eran exactos ó poco menos. Era cierto, en primer lugar, que Alberto Charlton había sido detenido como presunto autor del robo de un título de propiedad en blanco perteneciente á Smith Westcott. Era cierto asimismo que sobre nuestro héroe pesaba una acusación por asesinato; pero también debemos añadir, que todo el vecindario de Nueva-Bizancio había quedado como estupefacto.

Alberto no era uno de esos hombres que gozaban de gran popularidad, porque ésta sólo la buscan las personas que tienen poca confianza en ellas mismas; pero todos le creían honrado, y nadie había dado crédito jamás á las insinuaciones que Smith Westcott esparcía contra él.

Para decirlo todo, añadiremos que el representante de Jackson, Jones y Compañía había pasado una semana muy desagradable después del suceso

del lago. Todos apartaban la cabeza cuando le veían pasar. Hasta los hombres menos heroicos son generalmente muy dados á exigir pruebas de valor en los demás, y los neo-bizantinos pensaban unánimemente ó poco menos que Smith Westcott debía haberse ido á fondo con Katy en vez de abandonarla. Nadie le perdona el desenlace de su idilio.

A ello se debe que Smith Westcott, sintiéndose muy humillado por aquellas manifestaciones de la opinión pública, hubiese querido abandonar inmediatamente la población, á no ser porque estaba esperando su título de propiedad.

Pero aquel documento indispensable no llegaba. Extrañose de la tardanza, tomó un aire misterioso y dentro de entender á sus amigos que les dio de poco Nueva-Bizancio tendría un nuevo motivo de conversación... El mismo no creía que iba á ser tan buen profeta.

Algunos testarudos se obstinaron, sin embargo, en creer que Alberto era inocente.

«¿Quién es capaz de creer, decían, que un muchacho tan desinteresado y que siempre ha desdenado el ganar dinero, se convierta de pronto en ladrón y asesino?»

A esto contestaban que Charlton no era ambicioso de dinero, pero que él creía por espíritu de venganza lo que no hubiera sido capaz de hacer por espíritu de lucro. ¿No era verdad que tenía muchas ganas de dejar la población? ¿No sabía que Westcott pensaba en lo mismo y que toda la cuestión se reducía á saber cuál de los

dos tendría antes el título de propiedad en su poder?... Todo quedaba explicado con esto. Era natural que el Administrador de Correos, al ver el timbre de franquicia postal en un pliego procedente de Red-Owl y dirigido á Smith Westcott, hubiese tenido la idea de abrirlo y de apropiarse el título de propiedad, supuesto que venía en blanco. Después había sobrevenido el castigo del lago, que hacía ya completamente innecesaria su marcha; pero como esto podía traer consigo el descubrimiento de la sustracción, se había visto obligado á recurrir al asesinato.

Tan especioso razonamiento producía vivísima impresión hasta en los más ardientes defensores del joven; pero lo que más acababa de desconcertarles era lo que se contaba respecto á su actitud.

En los primeros momentos de su detención había permanecido silencioso, pero después le preguntó al jefe de la policía qué pruebas tenía en contra suya.

«Una prueba muy difícil de rechazar, le contestó éste. Un título de propiedad que lleva el núm. 27.904, el cual fue depositado el día 26 de agosto en el buzón de Red-Owl, con sobre dirigido á M. Smith Westcott, que no le ha recibido. Ese título de propiedad se encuentra en vuestro poder, supuesto que os ha servido para levantar un empréstito hipotecario. ¿Queréis mayores pruebas?»

«Al oír esto, la fisonomía del acusado se contrajo visiblemente y acto continuo se encerró en un silencio foroso.»

No poder de los tribunales de justicia... 30 mayo, 1905.



Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. Garcia Macho, teléfono 200



Table with columns for MADRID, Día 30, Día 29, listing various market items and prices.

BARCELONA OIERRE DEL BOLSIN Barcelona 30.-18'45. Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

BILBAO DIA 30 VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES Acciones Crédito de la Unión Minera, 215 por 100, etc.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Duda 4 por 100 Interior, 78'10; 78'40, etc.

ESPONJAS FINAS Y ORDINARIAS Esponjas americanas, escombros, plumas, etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA

Santa Lucía S. A. INDUSTRIAS REUNIDAS Libertad, 1.-Plaza de Numancia, 1 Panadería.-Panecillos de Viena para el chocolate.

JUAN R. GOMEZ FARMACÉUTICO Preparación especial de la Emulsión de Aceite de Hígado de bacalao yodo-tánica fosfatada arsenical.

Pedir en todos los establecimientos de ultramarinos, confiterías, restaurantes, etc., la legítima pasta de gyoza...

El Rey en París

Según telegrafían de París, desde las orce de la mañana comenzó a apañarse la gente en todo el tránsito que habría de recorrer don Alfonso á su llegada á aquella capital.

Los industriales venden las sillas, bancos y escaleras que previamente habian colocado en la Avenida de los Campos Eliseos y la Plaza de la Concordia.

A las dos de la tarde formaron las tropas desde la plaza de Dauphine hasta la de la Concordia y el muelle Orsay. Las tropas vestían de gala, con sus charangas y banderas.

En la estación le esperaban monsieur Loubet, los ministros, los presidentes de las Cámaras, el Gran Canciller de la Legión de Honor, el Gobernador militar de París, los Prefectos del Sena y de la policía; los presidentes de los Consejos general y municipal y secretarios generales, bajo la presidencia del Alcalde y el Cuerpo diplomático en pleno.

Mr. Loubet y don Alfonso, al apearse éste del tren, se estrechan las manos cordialmente. Mr. Loubet le da la bienvenida, contestándole don Alfonso, que estaba sumamente satisfecho de su visita á Francia.

Desde que llegó el tren real á la estación no cesaron las ovaciones. El Rey saludaba á todos amablemente. Mr. Loubet presentó á don Alfonso á todas las autoridades y funcionarios.

En seguida se organizó la comitiva por el siguiente orden: Primer coche, á la grand D'auumont, de gala, don Alfonso y, á su derecha, el Presidente de la República francesa.

Este se subió al coche por una portezuela, mientras don Alfonso saludaba á la muchedumbre por la otra. El Rey se encontró sorprendido y se sonrió al ver á Mr. Loubet al otro lado.

El segundo coche lo ocuparon el señor Villaurrutia, Mr. Rouvier, el general Debatiése y Mr. Cambrier. El tercero, el señor León y Castillo, Mr. Delcassé, Mr. Dubois y el señor Riaño.

El cuarto, los señores duque de Sotomayor, Cambón, Mancerón y Poulet. El quinto, los señores duque de Santo Mauro y Bascarán y otros. A éstos seguían otros tres coches. Detrás y delante de los coches iban batidores de la Guardia republicana y el jefe del picadero del Elíseo.

Don Alfonso saludaba á los estandartes de las tropas que cubrían la carrera. El Rey vestía de Capitán general y con la cruz de la Legión de Honor y el Toleón de Oro.

De la guerra

Este le recibí en el Elíseo, donde se quedó antes, al pie de la escalera. Después de una detenida visita al Elíseo, Mr. Loubet acompañó á don Alfonso al ministerio de Negocios Extranjeros, donde se hospedó.

Los marineros, incapaces para luchar, se arrojaban al mar, enloquecidos por la certera puntería de los japoneses.

El almirante Rodjestvensky pasó á bordo de un destroyer, dirigiéndose á Vladivostok. Se afirma que 70 torpederos japoneses atacaron en masa á los rusos, quedando 60 destruidos.

De París dicen que la escuadra de Kamimura encontró restos de la escuadra rusa al Norte del estrecho de Corea y en la ruta de Vladivostok. De Washington dicen que por un despacho oficial se sabe que el buque almirante ruso Kuiair Sowareff se fue á pique en el combatazo naval, pereciendo Rodjestvensky.

De Londres comunican un telegrama oficial de Tokio diciendo que el almirante Rodjestvensky pereció combatiendo, negándose á rendirse. De Seul dicen que Togo se encontraba el sábado en Masampo, cuando los barcos exploradores le advirtieron que el almirante Rodjestvensky, con dos columnas, se encontraba entre la isla Tsoushina y el Japón.

Togo salió en seguida atacando á la columna izquierda. En los primeros buques de la derecha el pánico se apoderó de los rusos. Los japoneses atacaron con todos los torpederos unidos, empujando á Rodjestvensky hacia la costa del japon.

Un telegrama de San Petersburgo dice que llegaron á Vladivostok el almirante Rodjestvensky gravemente herido, en un contratorpedero y otros cuatro buques. De París dicen que por la Legación japonesa se ha comunicado que las batallas fueron dos, en los días 27 y 28. Añaden que la batalla continúa.

Otro despacho de San Petersburgo dice que el Almirantazgo ha recibido un telegrama diciendo que Rodjestvensky, al frente de 40 buques, forzó el estrecho de Corea perdiendo los acorazados Borodino y Orel, ocho torpederos y diez cruceros.

Todos los periódicos de París y Londres reconocen que este nuevo desastre de los rusos ha sido definitivo, pues no les ha quedado más que restos inútiles, habiéndose hecho los japoneses los dueños del mar. La Legación japonesa en Madrid ha facilitado el siguiente informe de Togo: «Momento supe escuadra rusa estaba á la vista de nuestra flota, se dispuso que fuera atacada.

El tiempo estaba hermoso y el mar bastante agitado. El día 27 nuestra escuadra atacó á la rusa cerca de Okinoskina, rechazándola y echando á pique cuatro buques y causando averías gravísimas á otros muchos. Los destroyers y torpederos japoneses abandonaron el combate aquella misma noche, con muy pocos daños.

Los principales buques nuestros siguieron persiguiendo á los rusos, dándoles alcance el día 28 al Este de la isla Okinoskina. Los buques rusos Nicolás, Orel y otros huyeron; el Borodino, el Alexander y otros tres se fueron á pique. El almirante Niebogotoff, con tres mil marineros, fueron hechos prisioneros. Siete buques más y dos destroyers quedaron averiadosísimos. El acorazado Vladimir Monomach naufragó después de capturado.

Las pérdidas rusas definitivamente conocidas son: dos acorazados, un guardacostas, dos barcos de servicio especial, cinco cruceros y tres destroyers, que se fueron á pique; dos acorazados, dos guardacostas, un

ÚLTIMA HORA

Madrid 31.-2'30. Don Alfonso en París. Dicen de París que al dejar monsieur Loubet en su alojamiento á don Alfonso, el señor León y Castillo le enseñó las habitaciones.

El Rey recorrió los dos antecámaras y admiró los tapices de los Gobelinos que las adornan. En la mesa de la alcoba, que perteneció á Napoleón, encontró un busto de don Alfonso XII y un magnífico retrato de su madre.

Todas las casas españolas de París están adornadísimas con banderas. Los periódicos de la noche se dedican enteramente á don Alfonso, dirigiéndole expresivos saludos. A las siete de la tarde, en un coche á la d'auumont, se dirigió don Alfonso al Elíseo, donde se verificó el banquete en su honor.

La mesa estaba colocada en la sala de fiestas, adornada con tapices riquísimos del Estado, que estuvo examinando don Alfonso. El Rey ocupó el centro de la mesa, teniendo á su derecha á la esposa de Mr. Loubet y á la izquierda á madame Fallières.

Enfrente se hallaba Mr. Loubet, teniendo á la derecha á la marquesa del Muni y á la izquierda á madame Rouvier. El comedor presentaba un aspecto deslumbrador. Al final de la comida hubo brindis entusiastas.

Después se celebró un concierto, al que asistieron los concurrentes al banquete. Las damas lucían espléndidos toillettes. Hoy ha sido un gran día para París, en el que no se recuerda nada semejante.

El combate naval continúa. Es imposible conocer el verdadero éxito. Después de facilitar estos despachos el embajador japonés Mihura, manifestó su creencia de que en seguida comenzará el avance de las tropas japonesas por tierra. Los rusos, dijo, no han comunicado á sus tropas el desastre naval, pero ya se lo haremos conocer nosotros.

Pronto los despachos oficiales de la batalla se imprimirán, repartiéndose entre las tropas japonesas. Quizás pida Rusia la paz como consecuencia del desastre. Las sesiones en el Senado. Ante la duda de que algunos senadores no puedan acudir á las sesiones nocturnas cuando se abran las Cortes, un ministro ha dicho que la manera de conciliarlo sería verificándose las sesiones en el Senado por la mañana.

La llegada del Rey á París la conoció el señor González Bssada á los diez minutos después de llegar el tren real. Se transmitió por teléfono la noticia de París á Irún y de Irún la transmitieron telefónicamente á Madrid. No se ha podido comunicar directamente entre París y Madrid por las deficiencias de las líneas francesas, que las falta capacidad eléctrica.

La línea telefónica francesa sólo tiene dos milímetros de diámetro, mientras la española tiene cinco. La muerte del señor Silveira. En la capilla ardiente, donde se ha colocado el cadáver del señor Silveira, se dijeron misas durante toda la mañana, oficiando el Padre Nozalada, el Padre Coloma y el Nuncio. Oyeron misa en la capilla el señor Villaverde y su esposa, los ministros de Hacienda y Obras públicas.

La Capilla ardiente ha estado durante todo el día concurrencísimas. Acudieron á la casa mortuoria personas notables y de todas las clases sociales. Con motivo de haber dicho la prensa que la entrada en la capilla sería pública, hubo gran aglomeración de gente á la entrada de la casa, viéndose los guardias obligados á despejar. Las cintas del féretro las llevarán los señores Maura, marqueses de Estella y Santa María y Azoárraga; Beránger, por la Academia española; el conde de Casa Valencia, por la de la Historia; don Francisco Codera, por la de Jurisprudencia; don Fermín Hernández, por la de Bellas Artes, y don Elías Martín, por la de Ciencias Morales y Políticas y el señor Vega Armijo.

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE. EMPLEAR LAS CÁPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN. En todas las farmacias. Exljase la firma ADRIAN

Los parisenses muéstranse orgullosoísimos de hospedar á tal monarca, y no cesan en sus ovaciones. Las iluminaciones son brillantísimas. Esta noche se halla todo París en las calles comentando los detalles de la llegada del monarca, elogiándolo. La acogida que se ha hecho á don Alfonso ha sido mucho más cariñosa de lo que se esperaba.

Mr. Loubet ha enviado á la Reina doña María Cristina un telegrama que dice: «Don Alfonso acaba de entrar en el palacio de Negocios en medio de entusiastas y unánimes aclamaciones. Tengo grandísima satisfacción en enviar su eco á vuestra majestad, asegurando que mientras el Rey sea huésped de Francia será objeto de todos los sentimientos que vuestro corazón de madre y de reina puedan desear.»

Mr. Loubet ha concedido las siguientes condecoraciones: Gran cruz de la Legión de Honor á los señores Villaurrutia y duques de Sotomayor y Santo Mauro. Gran cruz de la orden de la Legión de Honor al general Bascarán; gran oficial de la orden de Nitchan al señor Echagüe, y las insignias de comandadores al resto de la comitiva.

Al subir el Rey las gradas de la estación, un empleado de ésta, anciano y condecorado, se ocultaba modestamente detrás de la cortina. El Rey se dirigió al anciano y le preguntó: «¿Lleváis una condecoración militar?» «Señor—contestó—, he servido á Francia mientras he podido. ¡Bravo veterano!—repuso don Alfonso, estrechando efusivamente la mano al viejo empleado.

El banquete celebrado en el Elíseo á las ocho de la noche fue de 200 cubiertos. La mesa era de forma ovalada, espléndidamente adornada con flores, claveles y rosas de los colores de las banderas de ambos países, artísticamente colocadas. El menú fue espléndido. Durante la comida se conversó en español y francés. El texto de los brindis no ha llegado.

La síntesis son mutuas expresiones de simpatía y recuerdo grato de Mr. Loubet á la Reina de España. El concierto que se celebró después fue brillantísimo. El Rey vestía de Capitán general y Mr. Loubet de frac.

Más de la guerra. Un nuevo despacho de San Petersburgo dice, que hay gran inquietud por conocer detalles del combate naval. La Bolsa está agitadísima, habiendo producido las noticias que se conocen de las batallas, penosísimas impresiones. Persiste el rumor de que Rodjestvensky logró salvarse después de perder el Suvarof, traebordándose á un torpedero, que hizo rumbo á Vladivostok.

El comandante de Vladivostok anunció que llegó el acorazado Izumrud y que el resto de la armada podrá llegar á Possiet ó Vladivostok el martes por la noche ó el miércoles. Circulan rumores de haber llegado á Vladivostok el general de la armada rusa Folkerran, á bordo de un crucero. Se habla de que fueron echados á pique por la escuadra rusa 34 torpederos japoneses.

De Tokio dicen que hasta la una del domingo los prisioneros rusos desembarcados en Tushina, Iwan y Magala, eran 2.223. Se les envió al puerto de Sasebo. Circula el rumor de que un barco de guerra ruso, con doscientos hombres, llegó al puerto de Hamada con bandera blanca. El número de buques rusos que tomaron parte en el combate fue de 26. En Shanghai fondearon un cruce-

ro auxiliar ruso y seis transportes, dejando que se les desarmara. Los tripulantes fueron puestos en libertad bajo palabra de honor de no salir del puerto. Sabios extranjeros. De Tortosa telegrafían que sabios alemanes, franceses, portugueses y belgas han anunciado su visita al Observatorio del Ebro, con motivo del próximo eclipse de Sol. Levantarán allí varias instalaciones.

Buque con averías. Dicen de Ferrol que fondeó en aquel puerto el vapor inglés Rosard, con averías en la máquina. Se dirige á Plymouth con mineral. De Valladolid telegrafían que se ha agravado la huelga de carpinteros. Llegaron operarios madrileños y algunos de la población salieron á las estaciones próximas, con objeto de disuadirles de que entraran á trabajar.

Otros les esperaban en el andén. Al llegar el tren, el jefe de los socialistas arengó á los obreros madrileños, y como les esperaban los patronos, se produjo un alboroto, siendo detenido el jefe de los socialistas. Seis obreros madrileños acudieron á los talleres y cuatro se unieron á los huelguistas.

Más peregrinos. De Zaragoza dicen que llegaron los peregrinos navarros y riojanos con gran entusiasmo. En el Pilar se celebró una fiesta religiosa. Perros hidrófobos. En Vinaroz aumentan los casos de hidrofobia entre los perros. Hoy fueron mordidas dos niñas. Las autoridades adoptan medidas para la extinción de todos los perros.

Contra un Obispo. Telegrafían de Guadix que más de 500 personas intentaron apedrear al palacio municipal. La policía y la benemérita trató de contener á la avalancha, pero fue arrollada. La fuerza consiguió luego disolver los grupos y tomar los puntos estratégicos. Ha sido reforzada la benemérita. La causa del motín es el haber expulsado el Obispo al joven sacerdote don Pedro Poveda, que es muy querido en el pueblo. Témense nuevos desórdenes. RICARDO.

Relojes de pared bolsillo y sobremesa, cadenas, dijos, etc., de las marcas más acreditadas que se conocen, se venden al contado y á plazos desde una peseta semanal. COMPAÑÍA, 2.-FRENTE Á LA IGLESIA

¿Queréis vestir con gusto y economía? visitad el comercio de LA ESPERANZA 11 y 13. Atarazanas. 11 y 13 Allí encontraréis para caballero, señora y niños los trajes más económicos que pueda soñar vuestra imaginación. ¡No olvidéis que estamos en tiempos de vestir bien y gastar poco!

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Comisión de Santander. Acordado el reparto de un dividendo supletorio de dos y medio por ciento, equivalente á cinco pesetas por acción, completo de utilidades del ejercicio de 1904, se paga en esta Comisión desde el día 1.º de junio próximo contra el cupón número 52 de las acciones. Para expresado cobro y operaciones de préstamos hipotecarios, se facilitan facturas ó impresos por los comisionados. Señores Viuda del Marqués de Hazas y Chauton GENERAL ESPARTERO, 7

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES de Pedro Ovest. Recodo, 11 Lanas de Castilla, traídas desde en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones. Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dicho trabajo. TIPOGRAFÍA DE «EL CANTÁBRICO»

